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ПЕ РИ ФРА СТИЧ НИ ИЗ РА ЗИ С ГЛА ГО ЛИ МА КРЕ ТА ЊА  
У СРП СКОМ И ПОЉ СКОМ ЈЕ ЗИ КУ*

У ра ду се ис пи ту ју пе ри фра зе с гла го ли ма кре та ња, си но ни мич не и че сто ко му-
та бил не са се ман тич ки екви ва лент ним гла го лом ак ци о нал не се ман ти ке, у срп ском и 
пољ ском је зи ку. Ис пи ти ва њем гла гол ских пе ри фра за из фор мал ног и са др жин ског угла, 
иден ти фи ко ва ће се по ду дар но сти и раз ли ке из ме ђу ових по сто ја них ве за у срп ском и у 
пољ ском је зи ку на син так сич ко-се ман тич ком и праг ма тич ком пла ну. Кон трол ни кор пус 
за ис пи ти ва ње упо тре бе по пи са них пе ри фра за чи не при ме ри из елек трон ског кор пу са 
са вре ме ног срп ског је зи ка (http://www.kor pus.matf.bg.ac.rs) и при ме ри из на ци о нал ног 
кор пу са пољ ског је зи ка (http://www.nkjp.pl/). 

Кључ не ре чи: срп ски је зик, пољ ски је зик, син так са, гла гол ска пе ри фра за, гла го ли 
кре та ња. 

This pa per exa mi nes pe rip hra ses with verbs of mo tion, synonymo us and of ten com mu-
ta ble with a se man ti cally equ i va lent verb be lon ging to a cer tain si tu a tion type, in Ser bian and 
Po lish. By exa mi ning ver bal pe rip hra ses from the per spec ti ve of the ir form and con tent, si-
mi la ri ti es and dif fe ren ces bet we en the se fi xed  con struc ti ons in Ser bian and Po lish at the 
syntac tic-se man tic and prag ma tic le vel are iden ti fied. The con trol ling cor pus for exa mi ning 
the use of the ex cerp ted pe rip hra ses com pri ses exam ples from the elec tro nic cor pus of con-
tem po rary Ser bian (http://www.kor pus.matf.bg.ac.rs) and exam ples from the na ti o nal cor pus 
of Po lish (http://www.nkjp.pl/).

Key words: Ser bian, Po lish, syntax, ver bal pe rip hra sis, verbs of mo tion.

1. увод.Пе ри фра стич ни из ра зи, ка ко је у ли те ра ту ри де фи ни са но и 
опи са но, је су спој син се ман тич ног гла го ла са но ми нал ном реч ју, ко ји је, 
при том, си но ни ми чан (и че сто ко му та би лан) са се ман тич ки екви ва лент ним 
гла го лом (в. РАдовАновИћ 1977: 53; ИвИћ1980:1).Ана ли тич ким струк ту ра-
ма, као за јед нич кој ти по ло шкој осо би ни мно гих мо дер них европ ских је зи ка 
(РАдовАновИћ1977:53;ИвИћ1980:1)1, да је се по се бан зна чај у лин гви стич ким 
сту ди ја ма за сно ва ним на раз ли чи тим те о риј ским по ла зи шти ма: син так сич-
ко-се ман тич ком (WIerzbIcka 1982), ге не ра тив ном (grImshaW–mester1988), 
функ ци о нал ном (apresjan2009),ког ни тив ном (norvIg–lakoff1987),лек си-
ко ло шком,лек си ко граф ском (ТоПолИњсКА 1982; kotsyba2007),стил ском (дРА
ЖИћ–АЈџАновИћ2019:184) и сл.Ова ко ра зно вр сни при сту пи омо гу ћи ли су 

* Рад је на стао у окви ру на уч но и стра жи вач ког про јек та: Син так сич ка, се ман тич ка и 
праг ма тич ка ис тра жи ва ња (бр. 178004), ко ји се ре а ли зу је на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но-
вом Са ду, уз фи нан сиј ску по др шку Ми ни стар ства про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја.

1 Прем да, да кле, са вре ме на лин гви стич ка (ср би стич ка) ли те ра ту ра де ком по но ва ње пре-
ди ка та сма тра „све из ра зи ти јим обе леж јем са вре ме ног срп ског је зи ка” (ПИПЕР 2005: 315; ТА
нАсИћ 2005: 123), ис тра жи ва ња ко ја се ба ве ра ни јим фа за ма раз во ја на шег књи жев ног је зи ка 
по ка зу ју да је овај је зич ки про цес био фре квен тан и у 19. ве ку (ИвИћ 1987; ПЕТРовИћ 1988; ПЕ
ТРовИћ 1988; БЈЕлАКовИћ 2007; воЈновИћ 2007). 
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фо ку си ра ње и осве тља ва ње го то во свих спе ци фич них аспе ка та ово га фе но-
ме на, што им пли ци ра до бру те о риј ску уте ме ље ност ње го вог од ре ђе ња. 

У ср би стич кој ли те ра ту ри пе ри фра стич не кон струк ци је те мељ но су 
осве тље не. Раз ма тра не су са те о риј ског и при ме ње ног аспек та, из син хро-
ниј ске и ди ја хро ниј ске пер спек ти ве. Син хро ниј ска ис тра жи ва ња по сма тра-
ју пе ри фра стич не кон струк ци је са те о риј ског ста но ви шта, ну де ћи од ре ђе ња 
ово га фе но ме на, опи су ју ћи при ро ду њи хо вих кон сти ту тив них еле ме на та, 
уо ча ва ју ћи раз ло ге за њи хо ву упо тре бу (РАдовАновИћ1977;ИвИћ1980;КЕР
КЕЗ1997;КЕРКЕЗ1998;ПИПЕР1999;лАЗИћКоњИК2006;шТРБАц2010;АлАно
вИћ2013и дру ги), али и из прак тич ног угла, у при ме ње но лин гви стич ким 
ис тра жи ва њи ма ко ји се, пре вас ход но, ба ве на ста вом срп ског је зи ка као дру-
гог и стра ног (draŽIć2014;ajџАновИћ2016;дРАЖИћ–АЈџАновИћ2019).Ис-
пи ти ва ња из ди ја хро ниј ске пер спек ти ве да ју ин вен тар мо де ла у ко ји ма се 
оства ру ју пе ри фра стич не струк ту ре у је зи ку из ра ни јих фа за раз во ја на шег 
књи жев ног је зи ка, при че му се за бе ле же но ста ње обич но по ре ди са си ту а-
ци јом у са вре ме ном, стан дард ном срп ском је зи ку (ИвИћ 1987; ПЕТРовИћ1988;
1989;БЈЕлАКовИћ2007;воЈновИћ2007).Из син хро ниј ске пер спек ти ве ва жан 
сег мент ди ја хро ниј ских ис тра жи ва ња је сте иден ти фи ко ва ње сме не по је ди-
них гла гол ских лек се ма у за бе ле же ним мо де ли ма из је зи ка пред ву ков ске 
епо хе (БЈЕлАКовИћ2007)и уо ча ва ње и опи си ва ње се ман тич ких раз ло га за 
по ја ву дру гих гла го ла у при ме ри ма из са вре ме ног је зи ка (воЈновИћ2007).
Ова кву ме то до ло ги ју про у ча ва ња гла гол ских и не гла гол ских спо је ва мо гу-
ће је при ме ни ти и на ана ли зу при ме ра из са вре ме ног је зи ка – де фи ни са ње 
се ман тич ких обе леж ја да тих лек се ма ко ја омо гу ћу ју њи хо во удру жи ва ње. 

У но ви јој по ло ни стич кој ли те ра ту ри из два ја ју се ра до ви E. Јенд жеј ко 
по све ће ни ис пи ти ва њу пе ри фра стич них пре ди кат ских кон струк ци ја. У сво јим 
ра до ви ма ау тор ка се пре вас ход но ба ви овом про бле ма ти ком из лек си ко граф-
ске пер спек ти ве. За на ше ис тра жи ва ње, ме ђу тим, ва жна су ње на те о риј ска 
по ла зи шта. При ме ном по сту ла та ког ни тив не лин гви сти ке, ау тор ка, по зи ва-
ју ћи се на Теј ло ро ве тврд ње да син так сич ке струк ту ре пред ста вља ју је дан 
од нај по у зда ни јих до ка за да струк ту ра је зич ких ка те го ри ја од сли ка ва струк-
ту ру не је зич ке ствар но сти (taylor1995:197),ис ти че да сло же на струк ту ра 
пе ри фра стич них кон струк ци ја по чи ва ка ко на гра ма тич ко-се ман тич кој по-
ве за но сти удру же них лек се ма та ко и на уста ље ним на чи ни ма кон цеп ту а ли-
за ци је по ја ва у да тој за јед ни ци (jędrzejko2011:29).2Тач ни је, пре ма овој 
ау тор ки, ова кве сло же не струк ту ре ви со ко су фра зе о ло ги зи ра не, се ман тич-
ки, фор мал но и функ ци о нал но у ко ре ла ци ји су са пу но знач ним гла го ли ма, 

2 И у ср би стич кој и у по ло ни стич кој ли те ра ту ри по сто ји не у са гла ше ност у по гле ду тер ми-
но ло шких ре ше ња за ова кве спо је ве. У ср би сти ци нај за сту пље ни ји је тер мин де ком по но ва ни 
пре ди кат (РАдовАновИћ1977;ИвИћ1980;ПИПЕР1999);у упо тре би су још тер ми ни де ком по
но ва ни гла гол (ТАнАсИћ1995), пе ри фра стич ни пре ди кат ски из ра зи/пе ри фра стич ни пре ди кат 
(ТоПолИњсКА1982;mrazovIć–vukadInovIć2009;ПЕТРовИћ1988;КЕРКЕЗ1997;1998;лАЗИћКо
њИК2006),ана ли тич ки гла гол ски из ра зи (ПИПЕР1999),гла гол ска пе ри фра за (draŽIć2014).У 
по ло ни сти ци тер ми ни ком плек сан/ана ли тич ки/пе ри фра стич ни пре ди кат, те гла гол скоимен
ски ана ли ти зам озна ча ва ју ова кве иди о мат ске син так сич ке кон струк ци је (jędrzejko2011:28).
За тер мин пе ри фра за опре де ли ли смо се пре вас ход но из пер спек ти ве струк ту ре – озна ча ва 
ви шеч ла ни из раз уме сто јед но лек сем ске фор ме (в. krIstal1985:259).
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а на ста ју но ми на ли за ци јом и се кун дар ном вер ба ли за ци јом пре ди ка та, као 
и ме та фо рич ком кон цеп ту а ли за ци јом до га ђа ја ко ји озна ча ва ју (jędrzejko
2013:57).На до ве зу ју ћи се на ре зул та те ис тра жи ва ња Е. Јенд жеј ко, К. Лис чик 
Ку би на по себ ну па жњу по кла ња ана ли зи вер бал но-но ми нал них кон струк-
ци ја с фа зном се ман тич ком ком по нен том, при том уо ча ва ју ћи ре ле вант ност 
ди фе рен ци ја ци је из ме ђу аген тив них и не а ген тив них струк ту ра (lIsczykku
bIna2015:144).Ау тор ка при ли ком ана ли зе ова квих ана ли тич ких стру ку тра 
при ме њу је се ман тич ки при ступ, а на ро чи то је зна чај на ње на на по ме на о 
по тре би укљу чи ва ња ког ни тив но лин гви стич ког аспек та (пре све га кон цеп-
ту ал них ме та фо ра) у про у ча ва ње овог про бле ма (lIsczykkubIna2015:144).

По се бан до при нос за на ше ис тра жи ва ње, с об зи ром на ње го ву кон тра-
стив ну ори јен та ци ју, пред ста вља ју ис пи ти ва ња пе ри фра стич них кон струк-
ци ја на ме ђу је зич ком, пр вен стве но ме ђу сло вен ском пла ну (в. нпр. ТоПолИњсКА
1982;mIndakzaWadzka1983и сл.). По ла зну тач ку за на шу ана ли зу пред ста-
вља упра во ва жно за па жа ње З. То по лињ ске – при ро да пе ри фра стич них кон-
струк ци ја је иста у сло вен ским, и не са мо сло вен ским – је зи ци ма, али се 
раз ли ку је ин вен тар функ ци о нал них гла го ла у њи хо вом са ста ву, а спо је ви 
та квих гла го ла са но ми на ли зо ва ним из ра зи ма не пред ви дљи ви су фе но ме ни 
и спа да ју у иди о син кра тич не осо би не је зи ка (ТоПолИњсКА1982:36).Кон ста-
та ци ја А. Ше ва да је у при ме ри ма ти па вестиразговор гла гол ски еле ме нат 
ма ње-ви ше десемантизован, те да је услед не до вољ но ја сне, за ма гље не се ман-
ти ке че сто ве о ма те шко об ја сни ти „ње го ву лек сич ку из бир љи вост” и од го-
во ри ти на пи та ње за што он сто ји или не сто ји уз не ку име ни цу (шЕво1987:
109),по твр ђу је ну жност про у ча ва ња ова квих син так сич ких фе но ме на, посеб-
но из угла кон тра стив не ана ли зе, пре во ђе ња и усва ја ња је зи ка као стра ног. 

На кон при ка за раз ма тра ња пој ма пе ри фра стич них кон струк ци ја, по ну-
ђе них у број ним ис тра жи ва њи ма ка ко у ср би стич кој та ко и у по ло ни стич кој 
ли те ра ту ри, а у функ ци ји иден ти фи ка ци је и раз у ме ва ња де ком по но ва них 
струк ту ра као уни вер зал ног је зич ког фе но ме на, да ље се фор му ли ше те мат-
ски оквир ис тра жи ва ња, по ста вља ју се ње го ви основ ни ци ље ви (1.1) и опи-
су ју ко ри шће ни, при мар ни и кон трол ни, кор пу си (1.2). У дру гом, цен трал ном, 
одељ ку пред ста вљен је кључ ни део ра да – кла си фи ка ци ја при ку пље них ве за 
пре ма функ ци о нал ном гла го лу, опис се ман тич ких ком по нен ти гла гол ске и 
но ми нал не ком по нен те и, ка да је ре ле вант но, са гле да ва ње њи хо вог по на ша-
ња на син так сич ком и праг ма тич ком пла ну, уз ком па ра тив но-кон тра стив ну 
ана ли зу. Ово ме сле де за кључ ци ко ји мо гу пред ста вља ти смер ни це за да ља 
ис тра жи ва ња гла гол ских пе ри фра за – са гле да ва ње ових спо је ва у раз ли чи-
тим је зи ци ма, а у кон тек сту де фи ни са ња оп штих за ко ни то сти њи хо вог струк-
ту ри ра ња и функ ци о ни са ња, с јед не стра не, и, с дру ге стра не, иден ти фи ка ци ја 
ова квих ве за као ди фе рен циј ал них цр та из ме ђу раз ли чи тих је зи ка, што би 
до при не ло ујед на че ној и аде кват ној лек си ко граф ској об ра ди пе ри фра за, те про-
на ла же њу нај по де сни јег на чи на усва ја ња (уче ња) овог сег мен та во ка бу ла ра.

1.1.ПРЕдМЕТ,МЕТодолоГИЈАИцИљЕвИИсТРАЖИвАњА.У ра ду се ис тра жу ју 
пе ри фра зе с гла го ли ма кре та ња ак ци о нал не се ман ти ке у срп ском и пољ ском 
је зи ку – њи хо ва фор мал на струк ту ра, уже ин вен тар гла го ла у по зи ци ји гла-
гол ске ком по нен те и по пис пред ло шко-па де жних фор ми но ми нал не ком по-
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нен те, али и се ман тич ка обе леж ја њи хо вих кон сти ту тив них еле ме на та, како 
би се сте кла ја сни ја сли ка о слич но сти ма и раз ли ка ма у по гле ду функ ци о-
ни са ња ових по сто ја них спо је ва. 

Ис пи ти ва њу пе ри фра стич них кон струк ци ја мо же се при сту пи ти из две 
пер спек ти ве. Мо гу ће је по ћи од од ре ђе не гру пе син се ман тич ких, пе ри фра-
зних гла го ла и утвр ди ти струк тур не и се ман тич ке осо бе но сти но ми нал ног 
де ла с ко јим се удру жу ју, из че га се да ље мо гу из ву ћи за кључ ци о зна чењ ским 
кла са ма ко ји ма при па да ју екви ва лент не јед но чла не је ди ни це (в. нпр. АЈџА
новИћ–дРАЖИћ2010;АлАновИћ2013;draŽIć2014;дРАЖИћ–АЈџАновИћ2019). 
Дру га пер спек ти ва фо ку си ра од ре ђе ну се ман тич ку кла су гла го ла и да је пре-
глед мо де ла њи хо вих де ком по зи ци ја (в. нпр. АЈџАновИћ2008;шТРБАц2010).

По ла зе ћи од основ ног ци ља ове ана ли зе – по ре ђе ње пе ри фра стич них 
кон струк ци ја у срп ском и пољ ском је зи ку, опре де ли ли смо се за пр во по ла-
зи ште. Пот пу ном екс церп ци јом гла го ла из од ре ђе не зна чењ ске кла се, те 
про ве ром њи хо ве упо тре бе у кон тек сту, из два ја ју се спо је ви у ко ји ма су 
гла го ли упо тре бље ни као функ ци о нал ни, на осно ву че га се мо же фор ми ра-
ти пот пу ни ји и по у зда ни ји ин вен тар пе ри фра стич них кон струк ци ја. За кон-
кре тан пред мет ис тра жи ва ња ода бра на је кла са гла го ла кре та ња3 из два 
раз ло га.4 Пр во, кре та ње је сте јед на од основ них чо ве ко вих рад њии то се, 
на рав но, ре флек ту је на пла ну је зи ка мно го број ним гра ма тич ким и лек сич-
ким сред ста ви ма за де но ти ра ње про ме не по ло жа ја у про сто ру (vujovIć2019:
9).Ово им пли ци ра бо гат и зна чењ ски ра зно вр стан ин вен тар гла го ла за де-
но ти ра ње чо ве ко вог кре та ња. Гла го ли кре та ња, при том, осим основ них 
зна че ња, те сно ве за них за ди фе рен ци ја ци ју пре ма обе леж ју ‘усме ре ност +/–’, 
раз ви ја ју и пре не се на зна че ња (войводИЧ 2010: 470)5, што их, прет по став ка 
је, чи ни по де сним за уло гу функ ци о нал них гла го ла.6 Сто га, чи ни се, за кључ ци 
из ве де ни на осно ву ана ли зе ве ли ког бро ја гла гол ских лек се ма мо гу пру жи ти 
осно ву за из два ја ње основ них обе леж ја ко ја омо гу ћу ју/бло ки ра ју упо тре бу 
гла го ла као функ ци о нал ног у струк ту ри ра њу пе ри фра стич них кон струк ци ја. 
Дру го, се ман тич ка ка те го ри ја ‘кре та ње’, с об зи ром на то да се, с јед не стра-
не, чо век од но си пре ма про сто ру кроз кре та ње (hasko–perelmutter2010:
2), те, с дру ге стра не, бу ду ћи да про стор ни од но си спе ци фи ку ју кон цепт 

3 Под гла го ли ма кре та ња под ра зу ме ва мо гла гол ске лек се ме ко је озна ча ва ју кре та ње 
те ла и ти ме про ме ну ње го вог ме ста у про сто ру (уп. smułczyńskI2013:176).

4 М. Ала но вић ана ли зом пе ри фра за с гла го ли ма про стор но-мо бил них од но са об у хва тио 
је и гла го ле кре та ња и из вео низ зна чај них за кљу ча ка, дра го це них за на ше ис тра жи ва ње. С 
об зи ром на ци ље ве по ста вље не у овом ра ду, чи ни се да је, ипак, оста ло до вољ но про сто ра за 
да ље ис пи ти ва ње гла го ла кре та ња у по зи ци ји функ ци о нал них гла го ла. По ла зи мо од хи по те-
зе да дру га чи ји при ступ у ово ме ра ду – с јед не стра не, ком па ра тив но-кон тра стив ни, и, с 
дру ге стра не, струк тур но-се ман тич ки с ак цен том на ис пи ти ва ње се ман тич ких обе леж ја но-
ми нал не ком по нен те – мо же до не ти но ве за кључ ке о ис пи ти ва ним ве за ма. 

5 У ли те ра ту ри се из два ја ју две основ не гру пе уну тар кла се гла го ла кре та ња – мар ки-
ра ни са мо обе леж јем ‘усме ре ност +/-’ и они обе ле же ни зна чењ ском ком по нент ном ко ја упу-
ћу је на на чин кре та ња, окол но сти, тем по и сл. (łazIńskI2020:107–108).

6 Ис пи ту ју ћи гла го ле кре та ња у срп ском је зи ку као си сте му ко ји је сте из вор гре ша ка у 
усва ја њу ру ског је зи ка као стра ног, Е. Гу се ва и Д. По по вић по себ но из два ја ју про бле ме у упо-
тре би ових гла го ла у пе ри фра стич ним струк ту ра ма где раз ви ја ју пре не се на зна че ња (ГусЕвА
–ПоПовИћ2012:286).
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кре та ња (sen–janoWIcz2005), те сно је по ве за на са ка те го ри јом ‘спа ци јал-
но сти’ – ба зич ном, при мар ном се ман тич ком ка те го ри јом као из во ром ме та-
фо рич ких пре сли ка ва ња при ли ком струк ту ри ра ња дру гих зна чењ ских ка-
те го ри ја (kasIrer1985:132).Про стор не ме та фо ре, у не ким слу ча је ви ма, је су 
из вор струк ту ри ра ња пе ри фра стич них пре ди кат ских кон струк ци ја, као у 
при ме ри ма па сти на па мет, има ти на уму и сл. 

Ипак, с об зи ром на то да је то тал ном екс церп ци јом до би је на ве о ма 
обим на гра ђа, мо ра ли смо уста но ви ти кри те ри јум на осно ву ко јег смо из-
дво ји ли део при ме ра ко ји ће у овом ра ду би ти ана ли зи ра ни. По шли смо од 
се ман тич ког кри те ри ју ма – овим ис тра жи ва њем об у хва ће не су са мо пе ри-
фра зе ко је де но ти ра ју си ту а ци је аген тив не (ПАдуЧЕвА2004:426),тј. ак ци о-
нал не при ро де (ЗолоТовА1982:159)(на при мер до ћи до за кључ ка : за кљу чи ти) 
док ће би ти из о ста вље не оне ко је озна ча ва ју пси хо фи зи о ло шка ста ња (па сти 
у де пре си ју : по ста ти де пре си ван). Зна чењ ски план, оче ки ва но, ре флек ту је 
се и на фор мал ни. Се ман тич ка опо зи ци ја ак ци о нал ност/не ак ци о нал ност 
огле да се у по сто ја њу јед но лек сем ске фор ме, од но сно у ње ном не по сто ја њу 
– ка да је реч о пе ри фра зи ак ци о нал них гла го ла, на спрам ње по сто ји јед но чла-
ни гла гол или дво чла на струк ту ра (нпр. спр о ве сти ре фор ме : ре фор ми са ти 
и ући у рас пра ву : по че ти се рас пра вља ти); код пе ри фра за пси хо фи зи о ло шких 
гла го ла, чи ни се, не по сто ји од го ва ра ју ћа јед но лек сем ска фор ма (нпр. па сти 
у очај : по че ти оча ја ва ти, упа сти у про бле ме : *).

Ка ко би смо што об у хват ни је са гле да ли фе но мен пе ри фра стич них из-
ра за у срп ском и пољ ском, по сма тра ли смо га из раз ли чи тих угло ва и уз 
при ме ну раз ли чи те ме то до ло ги је.

При ме ном ком па ра тив нокон тра стив не ме то де утвр ди ли смо слич-
но сти и раз ли ке пре све га на струк тур но-се ман тич ком пла ну. Уо ча ва ње по-
ду дар них мо де ла, с јед не стра не, и екви ва лент них функ ци о нал них гла го ла, 
с дру ге стра не, у срп ском и пољ ском је зи ку до при но си из во ђе њу за кљу ча ка 
о уни вер зал ним за ко ни то сти ма струк ту ри ра ња пе ри фра стич них кон струк-
ци ја (Јędrzejko2011:28). Раз ли ке из ме ђу спо је ва у срп ском и спо је ва у пољ-
ском је зи ку пак зна чај не су у до ме ну при ме ње не лин гви сти ке. У на ста ви 
срп ског/пољ ског је зи ка као стра ног пра вил на упо тре ба ова квих спо је ва, 
из ме ђу оста лог, оства ру је при мар ни циљ го вор ни ка у про це су уче ња је зи ка 
– овла да ва ње спон та ним ис ка зом, што бли жим из вор ном го вор ни ку (дРАЖИћ
–АЈџАновИћ2019:184).Нео п ход но је по пи са ти раз ли ке ко је се очи ту ју из-
ме ђу пе ри фра стич них спо је ва у срп ском и пољ ском је зи ку ка ко би њи хо ва 
лек си ко граф ска об ра да (као не пред ви дљи вих ве за, ко ји пред ста вља ју ви со ко 
ор га ни зо ван, гра ма тич ки део реч ни ка (ТоПолИњсКА1982:39), би ла аде кватна.

Струк тур носе ман тич ки аспе кат им пли ци ра, с јед не стра не, се лек-
ци ју зна чењ ских ком по нен ти вер бал ног и но ми нал ног де ла ко је обез бе ђу ју 
афи ни тет у сла га њу (дРАЖИћ2014:38). С дру ге стра не, по ла зе ћи од хи по те зе 
да гла гол ска лек се ма у пе ри фра стич ној кон струк ци ји ни је са мо гра ма тич ка 
реч (КЕРКЕЗ1997:303–304;лАЗИћКоњИК2006:233;АлАновИћ2019:282),овај 
при ступ под ра зу ме ва ана ли зу ути ца ја се ман тич ких ком по нен ти функ ци о-
нал ног гла го ла на мор фо ло шки об лик но ми нал ног де ла ве зе. Oсим то га, 
пе ри фра стич не кон струк ци је по сма тра ће се и на син так сич ком пла ну јер је, 
по не кад, ка те го ри ја пер со нал ност/им пер со нал ност, ко ја се огле да у син так-
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сич ком об ли ку ре че ни це (ПИПЕР2005:592–607),уско по ве за на са зна чењ ским 
ком по нен та ма са др жа ним у се ман тич кој струк ту ри но ми нал не је ди ни це 
(уп. нпр. до шли смо до за кључ ка и до шло је до не спо ра зу ма и сл.). 

1.2. КоРПусИсТРАЖИвАњА.Кор пус за ово ис тра жи ва ње фор ми ран је, пр-
вен стве но, на осно ву ин дек са гла го ла људ ског кре та ња на ве де ног у док тор-
ској ди сер та ци ји Д. Ву јо вић Се ман тич ка и де ри ва ци о на ана ли за гла го ла 
кре та ња у срп ском је зи ку. Да ље су зна че ња гла го ла пре у зи ма на из jeдноје-
зичних реч ни ка срп ског и пољ ског је зи ка: ше сто том ни Реч ник срп ско хр ват
ског књи жев ног је зи ка Ма ти це срп ске и Ма ти це хр ват ске (РМС) и Słow nik 
języka pol ski e go (СЈП). По пи са не гла го ле, на рав но, са гле да ли смо у од ре ђе ном 
је зич ком кон тек сту ка ко би смо из се ман тич ке кла се гла го ла људ ског кре та-
ња из дво ји ли оне ко ји струк ту ри ра ју пе ри фра стич не кон струк ци је. Ка да је 
реч о срп ском је зи ку, упо тре ба по сма тра них гла го ла про ве ра ва на је у елек-
трон ском кор пу су са вре ме ног срп ског је зи ка (Срп Корп). Упо тре ба ис пи ти ва-
них гла го ла у пољ ском је зи ку про ве ра ва на је у на ци о нал ном кор пу су пољ ског 
је зи ка (http://www.nkjp.pl/) (Пол Корп),7 уз упо тре бу оп ци је ко ло ка тор (http://
www.nkjp.uni.lodz.pl/col lo ca ti ons.jsp ) из кор пу сног пре тра жи ва ча ПЕЛ КРА 
(Pel cra) са сле де ћим по де ше ва њи ма: кон текст ре чи са ле ве и де сне стра не: 
2 и мак си ма лан раз мак ме ђу лек се ма ма: 1. Опи са ни на чи ни пре тра ге до-
ступ них елек трон ских кор пу са омо гу ћи ли су бр же и по у зда ни је фор ми ра ње 
ин вен та ра пе ри фра за са гла го ли ма кре та ња у оба по сма тра на је зи ка. 

2.АнАлИЗАГРАђЕ.Пе ри фра зе, из дво је не на осно ву зна чењ ског кри те ри-
ју ма [акционалност +/–], струк ту ри ра ју функ ци о нал ни гла го ли из две ве ће 
гру пе. Пр ву ску пи ну чи не гла го ли мар ки ра ни са мо обе леж јем ‘смер кре та ња’ 
(pIper1997:27),од но сно ‘усме ре ност’(АнТонИћ2005:152):до ла зи ти/pr zy
chod zić, doc hod zić, до ћи/pr zyjś ć, dojść,ула зи ти/wchod zić, ући/wejść,на и ла зи
ти/na (d)chod zić, na potyka ć, на и ћи/nadejść, na pot kać и из ла зи ти/wychod zić, 
иза ћи/wyjść. У дру гу гру пу убра ја ју се гла го ли ко ји, уз обе леж је ‘усме ре ност’, 
има ју и обе леж је ‘ка у за тив ност’: во ди ти/pro wad zić, спро во ди ти/pr ze pro wad zać, 
спро ве сти/pr ze pro wad zić.8 

7 Ко ри шће ни кор пус пољ ског је зи ка на стао је као за јед нич ки про је кат Ин сти ту та за 
осно ве ин фор ма ти ке Пољ ске ака де ми је наукa (ко ор ди на тор), Ин сти ту та пољ ског је зи ка ПAН, 
На уч ног из да ва штва ПВН и Од се ка за ра чу нар ску и кор пу сну лин гви сти ку Уни вер зи те та у 
Ло ђу. Об у хва та пре ко по ла ми ли јар де лек се ма екс цер пи ра них из свих вр ста тек сто ва: де ла 
пољ ске књи жев но сти, днев не и пе ри о дич не штам пе, струч них пе ри о ди ка, звуч них сни ма ка. 
Кор пус је жан ров ски и те мат ски урав но те жен, при др жа ва ју ћи се рав но мер не пре зен та ци је 
го вор ни ка раз ли чи тих уз ра ста и из свих ре ги о на Пољ ске.

8 Уви дом у при ку пље ну гра ђу мо же се уо чи ти да је аспе кат ска си ту а ци ја ре ле вант на за 
син так сич ко по на ша ње пе ри фра за. Пер фек тив на аспе кат ска си ту а ци ја нај че шће озна ча ва 
ис ку стве ну пер фект ност – са оп шта ва ње о кон крет ном до га ђа ју ре а ли зо ва ном у од ре ђе ном 
вре ме ну у про шло сти (comrIe 1976: 58). Ово ко ре ли ра са на во ди ма М. Ивић о то ме да ана ли-
тич ке кон струк ци је име ну ју рад њу у кон крет ном сми слу ка да гла гол не ма ту мо гућ ност (ИвИћ
1988:2).Пе ри фра зе са гла го ли ма им пер фек тив ног ви да упо тре бља ва ју се у спе ци фич ним 
син так сич ко-се ман тич ким усло ви ма – обич но, чи ни се, у ге не рич ком зна че њу, што би ука за-
ло на то да су оне по год но је зич ко сред ство и за име но ва ње рад ње у на чел ном сми слу. Ис пи-
ти ва ње упо тре бе пе ри фра за из ово га угла, ипак, зах те ва по себ но ис тра жи ва ње, за сно ва но на 
бо га тој гра ђи, стил ски и те мат ски ра зно вр сној. 
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2.1.дИРЕКТИвнИГлАГолИ. У при ку пље ној гра ђи до ми ни ра ју пе ри фра зе 
са гла го ли ма адла тив не кон цеп ци је кре та ња (АлАновИћ2013:49)у од но су 
на абла тив не гла го ле кре та ња. При то ме, прем да функ ци о нал ни гла го ли, на 
при мер ући и иза ћи, чи не ан то ним ски пар, пе ри фра зе са овим гла го ли ма не 
сту па ју у зна чењ ски са од нос су прот но сти (уп. нпр. ући у рас пра ву : *иза ћи 
из ра ср па ве и сл.).

2.1.1.ГлАГолИсАсЕМАнТИЧКоМКоМПонЕнТоМ‘АдлАТИвносТ’. Ова се ман-
тич ка ком по нен та упу ћу је на при бли жа ва ње ло ка ли за то ру, од но сно на до-
се за ње ци ља у гра ни ца ма ло ка ли за то ра или ван њих (АнТонИћ 2007: 35–36), 
при че му „циљ ни је опред ме ће но ме сто не го ап страк тан по јам у до ме ну 
ин тер ак тив них (…) ре зул та та са мо стал ног или за јед нич ког ан га жма на” (дРА
ЖИћ2014:181). 

При ку пље на гра ђа бе ле жи сле де ће функ ци о нал не гла го ле: до ла зи ти/
до ћи, ула зи ти/ући  и на и ла зи ти/на и ћи. Сва ки од њих од ли ку је се спе ци фич-
ном се ман ти ком, вр ло уда ље ном од при мар ног зна че ња,што усло вља ва зна-
че ње име ни ца ко је с њи ма чи не је дин стве ну ве зу (дРАЖИћ2014:179).

2.1.1.1.ПЕРИфРАЗЕсАГлАГолоМдо ла зи ти/до ћи.По ду дар ност из ме ђу пе ри-
фра за са гла го лом до ла зи ти/до ћи у два по сма тра на је зи ка ве ли ка је, а раз ли ке 
су ми ни мал не. Фор мал ни обра сци с овим функ ци о нал ним гла го лом не раз-
ли ку ју се – ве зу је се, до ми нант но, за пред ло шко-па де жну кон струк ци ју до
+nGen, као по ка за те љем ме та фо ри за ци је про стор ног из вор ног до ме на, 
тран спо но ва ња на ап стракт ни се ман тич ки план (АнТонИћ2007:34). Ни у 
по гле ду се ман ти ке име ни ца не уо ча ва ју се си стем ске раз ли ке – оства ру ју се 
име ни це ра зно вр сне се ман ти ке, фор ми ра ју ћи, ипак, две ја сно ди фе рен ци ра не 
гру пе. Раз гра ни че ње за бе ле же них име ни ца кре та ло би се пре ма зна че њу 
‘по зи тив но’, ‘не у трал но’ и ‘не га тив но’. Пр ву гру пу чи ни ле би пе ри фра зе са 
име ни ца ма по зи тив но и/или не у трал но ко но ти ра ним, а дру гу оне са не га тив-
ном ко но та ци јом, а раз ли ка из ме ђу њих очи ту је се на пла ну струк ту ри ра ња 
ре че ни це.

(A) Пе ри фра зе са име ни ца ма по зи тив но или не у трал но ко но ти ра ним 
де но ти ра ју, нај ши ре, мен тал не про це се, а на чин на ко ји кон цеп ту а ли зу је мо 
ове ап стракт не пој мо ве по ти че из чул но-мо тор них до ме на (лЕЈКоф–џонсон
2014:273).Пој мов на ме та фо ра сАЗнАњЕ/доГовАРАњЕЈЕПуТовАњЕ– кре та ње 
(пу то ва ње) осо бе ко ја је но си лац мен тал них про це са, циљ ко ји је од ре ди ште, 
те шко ће ко је су пре пре ке кре та њу – усло вља ва, за пра во, упо тре бу гла го ла 
кре та ња (до ла зи ти/до ћи) и циљ не кон струк ци је (ге ни тив бло ки ран пред ло гом 
до)(уп. лЕЈКоф–џонсон2014:273–305)при ли ком струк ту ри ра ња пе ри фра-
стич не кон струк ци је. Име ни це у ова квим спо је ви ма озна ча ва ју (а) мен тал не 
про це се, тј. објек тив ну спо зна ју и про ми шља ње све та (до ћи до за кључ ка/
dojść do wni o sku; до ћи до спо зна је/dojść do po zna nia9 и сл.) (в. АлАновИћ2013:50;
дРАЖИћ2014:180)и (б) со ци ја тив не од но се ко ји, уче шћем две ју, на по чет ку 
су прот ста вља них стра на, до во де до ка квог ре зул та та (в. дРАЖИћ2014:180)
(до ћи до ре ше ња/dojść do ro związa nia; до ћи до до го во ра/dojść do po ro zu mi e nia; 

9 Прем да је при мер dojść do po zna nia мар ки ран као ар ха и чан, у кор пу су са вре ме ног 
пољ ског је зи ка на ла зи мо по твр ду за упо тре бу да те ве зе. 
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до ћи до спо ра зу ма/dojść do po ro zu mi e nia; до ћи до на год бе/dojść do ugody и сл.). 
Функ ци о нал ни гла гол мар ки ран је обе леж ји ма ‘ре зул та тив ност’ и ‘ин тен-
ци о нал ност’ (в. АлАновИћ2013:50), им пли ци ра ју ћи до дат не рад ње ко је аген-
су омо гу ћу ју до се за ње ци ља. Уз то, ка да се овај гла гол ве зу је за име ни це из 
кла се со ци ја тив них од но са, при сут но је, осим на ве де них ком по нен ти, и 
обе леж је ‘тру да, на по ра, на пре за ња’. Ово потврђујe мо гућ ност суп сти ту ци-
је пе ри фра за са гла го ли ма до ћи/dojść они ма са бли ско знач ним функ ци о нал-
ним гла го лом по сти ћи/оs iągn ąć (нпр. до ћи до до го во ра : по сти ћи до го вор/
dojść do po ro zu mi e nia : оsiągnąć po ro zu mi e nie). Ја сно је да је из вор се ман тич-
ке ком по нен те ко ја упу ћу је на са вла да ва ње пре пре ка у по сти за њу ци ља 
са др жан у де фи ни ци ји при мар ног зна че ња гла го ла по сти ћи – „ак тив ност 
ко ја под ра зу ме ва до ла же ње до че га на пре за њем, за до би ја ње оно га за чим се 
те жи ло” (дРАЖИћ–АЈџАновИћ2019:187).Опи са но зна че ње ана ли зи ра них 
пе ри фра за дик ти ра и њи хо во син так сич ко по на ша ње – у при ку пље ној гра-
ђи оне мо гу да се оства ру ју у пер со нал ним ре че нич ним струк ту ра ма: 

1. ка да сам то про а на ли зи рао са ко ле га ма, до шли смо до за кључ ка да ве ћи на ђа ка 
про во ди ви ше од два са та уз те ле ви зи ју (Срп Корп); Ro zważaliśmy to wszystko 
dzi si aj z K. i doszliśmy do wni o sku, że nie ma co ro bić so bie złudzeń (Пол Корп).
2. У сва ком слу ча ју, што пре мо ра мо да до ђе мо до ре ше ња и поч не мо да се 
при пре ма мо за оба ве зе (…) (Срп Корп); Ważny jest sposób, w ja ki chce cie dojść 
do ro związa nia pro ble mu (Пол Корп).
3. (…) нај ва жни је је да за др жи мо кон струк ти ван дух ка ко би смо мо гли да до
ђе мо до до го во ра (Срп Корп); Proszę wyka zać odrobinę do brej wo li, a na pew no 
doj dzi emy do po ro zu mi e nia (Пол Корп).
4. По ку ша ва мо да пре го во ри ма до ђе мо до спо ра зу ма (Срп Корп); Ne go cja cje 
będą jed nak kontynu o wa ne. Może doj dzi emy do po ro zu mi e nia? (Пол Корп).

(Б) Спо је ви са не га тив но ко но ти ра ним име ни ца ма, знат но број ни ји у 
ана ли зи ра ном кор пу су, де но ти ра ју по ја ве или ак ци је ко је има ју не по во љан 
ути цај на чо ве ка (до ћи до екс пло зи је/dojść do еksplozji; до ћи до по жа ра/dojść 
do pożaru; до ћи до ту че/dojść do bójki; до ћи до су ко ба/dojść do ni e po ro zu mi e nia, 
kon flik tu и сл.), на пла ну струк ту ри ра ња ре че ни це по на ша ју се дру га чи је, а 
функ ци о нал ни гла гол но си но ве зна чењ ске ком по нен те.

Ова кве пе ри фра зе ре а ли зу ју се по пра ви лу у им пер со нал ним ре че ни-
ца ма.10 Реч је о де а ген ти за ци ји евен тив ног ти па (vanleeuWen2008: 66), што 
по твр ђу је и ко му та бил ност гла го ла до ћи и про то ти пич ног евен тив ног гла го-
ла де си ти се, тј. до го ди ти се (РуЖИћ1997:201–207) (до шло је до екс пло зи је : 
де си ла се екс пло зи ја; до шло је до су ко ба : де сио се су коб и сл.). Ипак, из ме ђу 
на ве де них пе ри фра за ус по ста вља се сле де ћа ди фе рен ци ја ци ја. У при ме ри ма 
до ћи до екс пло зи је/dojść do eks plo zji; до ћи до по жа ра/dojść do pożaru озна че не 
су по ја ве чи ји се пра ви вр ши лац у не ким си ту а ци ја ма и не мо же иден ти фи-

10 Ба ве ћи се син так сом и се ман ти ком пред ло га до, И. Ан то нић на во ди упо тре бу де вер-
ба тив не име ни це у ге ни ти ву с пред ло гом доу де ком по но ва ним струк ту ра ма, уз зна чај ну 
на по ме ну да је реч о им пер со нал ним ре че ни ца ма (АнТонИћ2007:34).Ипак, ау тор ка не ана-
ли зи ра се ман ти ку за бе ле же них гла гол ских име ни ца, ни ти упо тре бу ова квих спо је ва са гле-
да ва из праг ма тич ке пер спек ти ве. Ми ће мо по ку ша ти да об ја сни мо упо тре бу ових ве за из ова 
два пла на јер је, с об зи ром на тип на шег ис тра жи ва ња и по ста вље не ци ље ве, то зна чај но, а, 
чи ни нам се, из угла уче ња је зи ка као стра ног нео п ход но. 
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ко ва ти (АлАновИћ2005:174);реч је о рад ња ма ко је су пред ста вље не као 
до га ђај (vanleeuWen2008: 66), обич но „без (све сног) по сре до ва ња су бјек та” 
(дРАЖИћ2014:180).Ка да је пак реч о пе ри фра за ма ко ји ма се озна ча ва ју про-
це си са ло шим ис хо дом (дРАЖИћ2014:180)у ко јем уче ству ју су прот ста вље-
не стра не, раз ло зи де а ген ти за ци је евен тив ног ти па праг ма тич ке су при ро де. 
Ја сно је да се ра ди о рад њи ко ју ре а ли зу је агенс са се ман тич ким обе леж јем 
[људско +] (vanleeuWen2008: 67), али се све сно по да так о иден ти те ту оно-
га ко де лу је бри ше (stepanov2016:115)или пак ста вља у дру ги план ис ка-
зи ва њем не ким од за ви сних па де жа. Ово се чи ни или сто га што је агенс још 
увек не по знат или, још че шће, с об зи ром на не га ти ван ка рак тер рад ње, ка ко 
би се из бе гло ис ка зи ва ње од го вор но сти за ње ну ре а ли за ци ју.11 

Функ ци о нал ни гла гол до ла зи ти/до ћи у пе ри фра за ма са не га тив но ко-
но ти ра ним лек се ма ма не но си обе леж је ‘ин тен ци о нал ност’, већ је мар ки ран 
обе леж ји ма ‘ре зул та тив ност’ и ‘из не над ност’. 

Опи са но по твр ђу ју за бе ле же ни при ме ри у кор пу су: 
5. У Пан че ву 28. фе бру а ра ове го ди не у јед ној ку ћи до шло је до екс пло зи је 
зем ног га са (Срп Корп); W mi es zka niu, w którym doszło do eks plo zji, wyle ciały 
ok na wraz z fu tryna mi i dr zwi (Пол Корп).
6. (…) ју че око де вет ча со ва до шло је до по жа ра у тој згра ди (Срп Корп); Wczo raj 
w Spytko wi cach doszło do pożaru budynku mi es zkal ne go i go spo dar cze go (Пол Корп).
7. На не ко ли ко би рач ких ме ста у Но вом Са ду до шло је до су ко ба због зах те ва 
за ис ти ца ње за ста ве По кра ји не Вој во ди не (Срп Корп); Za nim podjęto osta tec zne 
decyzje doszło do kon flik tu między wład za mi mi a sta, a rod zi ca mi i na uczyci e la mi 
(Пол Корп).
8. По сле смр ти кне за Вла ди ми ра 1015. го ди не до шло је до бор бе из ме ђу ње го вих 
си но ва (Срп Корп); W piątek w chor wac ki ej części Bośni doszło do walk ludności z 
siłami SFOR (Пол Корп).

2.1.1.2.ПЕРИфРАЗЕсАГлАГолоМула зи ти/ући .Пе ри фра зе са овим функ цио-
нал ним гла го лом по ка зу ју ве ћи сте пен не по ду да ра ња из ме ђу два ју по сма тра-
них је зи ка. Раз ли ка се очи ту је у ин вен та ру фор мал них обра за ца – у срп ском 
је зи ку овај се гла гол удру жу је са мо са кон струк ци јом у+nAcc (ући у рас пра
ву, ући у пре го во ре, ући у кон фликт, ући у из град њу и сл.), док се у пољ ском, 
осим на ве де ног мор фо син так сич ког об ли ка (нпр. wejść w dyskusję, wejść w 
kon flikt), ве зу је и са до+nGen (wejść do ak cji). Обе кон струк ци је – аку за тив-
на и ге ни тив на – сиг на ли зи ра ју сту па ње на уну тра шњост ци ља, што се у 
пе ри фра стич ним кон струк ци ја ма тран спо ну је као ин хо а тив ност (АлАновИћ
2013:51).Ин хо а тив но зна че ње по твр ђу је упо тре ба фа зног гла го ла по че ти у 
тран сфор му, нпр. ући у рас пра ву : по че ти се рас пра вља ти. 

11 О пред ста вља њу ак те ра и де а ген ти за ци ји у срп ском по ли тич ком дис кур су, у је зи ку 
пред из бо р них по ли тич ких го во ра, пи ше С. Сте па нов (2016: 114–151). И у на шој гра ђи де а генти-
зо ва но пред ста вље не си ту а ци је бе ле жи се углав ном у тек сто ви ма, из пу бли ци стич ког функ цио-
нал ног сти ла, по ли тич ке те ма ти ке. С тим у ве зи је сте и сле де ће. Осим пе ри фра за са не га тив но 
ко но ти ра ним зна че њем, ре ги стру ју се и при ме ри ти па до шло је до на год бе; до шло је до на прет
ка у пре го во ри ма и сл. Па жљи ви јом ана ли зом ових при ме ра, мо же мо за кљу чи ти да је и ов де, 
очи то, реч о де а ген ти за ци ји с ци љем да се не от кри је сте пен од го вор но сти за ре а ли за ци ју рад-
њи. Де но ти ра на је си ту а ци ја у ко јој уче ству ју две стра не са су прот ста вље ним ста во ви ма, при 
че му пре ва зи ла же ње не су гла си ца им пли ци ра чи ње ње (не же ље них) ком про ми са, те се сто га 
упо тре бом ова квих је зич ких струк ту ра ма ски ра ју, ге не ра ли зу ју ак те ри (stepanov 2016: 120). 
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Што се ти че зна чењ ских ком по нен ти но ми нал ног де ла по сма тра них 
ве за, не ма раз ли ке из ме ђу срп ског и пољ ског је зи ка. Функ ци о нал ни гла гол 
удружу је се са име ни ца ма ко је озна ча ва ју ко му ни ка тив ни до га ђај у ко јем 
уче ству ју две стра не или ви ше њих (шТРБАц2011:108)(ући у рас пра ву, ди ску
си ју/wejść w dyskusję, ући у кон фликт, ући у су коб/wejść w kon flikt). Ре ђе са 
име ни ца ма укљу че ним у се ман тич ку и лек сич ку уни вер за ли ју, у кон цепт 
де ло ва ња (вЕЖБИцКАЯ 2011: 223), мар ки ра ним обе леж јем ‘ма ни пу ла тив ност’, 
што им пли ци ра па сив ног уче сни ка под врг ну тог не кој од ма ни пу ла ци ја (АРсЕ
нИЈЕвИћ 2012: 31) (ући у ана ли зу, ући у из град њу односно wejść w po si a da nie, 
reakcję и сл.). Пре сек зна че ња име ни ца ко је се мо гу оства ри ти у овим ве за ма 
мо же се де фи ни са ти као ‘про цес ко ји кон ти ну и ра но тра је’, што ко ре ли ра са 
се ман тич ком ком по нен том ‘ин хо а тив ност’ функ ци о нал ног гла го ла, бу ду ћи 
да је озна че на ини ци јал ност у вр ше њу рад ње. Осим ово га обе леж ја, при сут но 
је и обе леж је ‘ин тен ци о нал ност’, те у кор пу су до ми ни ра ју пер со нал не рече-
нич не струк ту ре:

9. Ушли смо у са рад њу са ДОС-ом на про шлим из бо ри ма (Срп Корп); Dla te go 
między innymi wchod zimy, a właś ci wie już wes zliśmy, we współpracę ze strażą 
mi ejską i żan dar me rią woj skową (Пол Корп).
10. Бри тан ски јав ни сер вис ушао је у су коб и са за по сле ни ма (…) (Срп Корп); 
Książę Bułga rii Alek san der Bat ten berg wszedł w kon flikt z ca rem Alek san drem III 
(Пол Корп).
11. Не ко ли ко го ди на ка сни је ушао је у по сао са че ли ком (Срп Корп); Mi e li do 
ni e go pre ten sje, że “wszedł w in te res pi sa nia fak tur” (Пол Корп).
12. Ду бак, или хо да ли ца, ушао је у упо тре бу као сти му ла тор раз во ја хо да 
(Срп Корп); (...) hydro-żel na stałe wszedł do użycia ja ko pre pa rat po pra wi ający 
żywot ność sad zo nek (Пол Корп).

2.1.1.3.ПЕРИфРАЗЕсАГлАГолоМна и ла зи ти/на и ћи.Пе ри фра за ма са овим 
функ ци о нал ним гла го лом у срп ском је зи ку од го ва ра ју ве зе са гла го лом spot kać 
(się) (срп. сре сти (се)) у пољ ском је зи ку. Раз ли чи ти функ ци о нал ни гла гол у 
два по сма тра на је зи ка на зна чењ ском пла ну се ипак по ду да ра ју – осим се ме 
‘адла тив ност’, мар ки ра ни су обе леж јем [интенционалност-], тј. са др же зна-
чењ ску ком по нен ту ко ја би се мо гла де фи ни са ти као ‘ус пут но, слу чај но 
при бли жа ва ње ка квом ло ка ли за то ру’ (АлАновИћ2013:53).Зна че ње ‘из не над-
но сти’ ге не ри са но је при мар ним зна че њи ма два гла го ла – 1. на и ћи ‘из не на да, 
слу чај но до ћи, по ја ви ти се, ис кр сну ти’ (РМС), од но сно spot kać się 2. ‘natknąć 
się na kogoś, na coś’ (СЈП).Се ман ти ка име ни ца са ко ји ма се удру жу ју упућујe 
на спе ци фи чан од нос уче сни ка у си ту а ци ја ма де но ти ра ним да тим пе ри фра-
за ма. Ка ко по ка зу ју при ку пље ни при ме ри, и из срп ског и из пољ ског је зи ка, 
овај се гла гол ве зу је за име ни це ко је озна ча ва ју раз ли чи те емо ци о нал не 
ре ак ци је, нпр. раз у ме ва ње, при јем, по др шку, осу ду, от пор, oдбијање; zro zu
mi e nie, przyjęcie, po par cie, potępienie, opór, od mo wę и сл. Ком по нен та [интен-
ционалност-] функ ци о нал них гла го ла, у ли те ра ту ри озна че них као опе ра то ри 
па сив но сти (в. АлАновИћ2013:53;дРАЖИћ2014:182), с јед не стра не, и се ман-
ти ка с њи ма удру жи вих име ни ца, с дру ге стра не, ре фе ри шу о сле де ћем. Гла-
гол ским пе ри фра за ма ти па на и ћи на раз у ме ва ње/spot kać się ze zro zu mi e ni em 
озна ча ва се ка у за тив но-емо тив ни (афек тив ни) од нос (АРсЕнИЈЕвИћ2012:78):



195ПЕ РИ ФРА СТИЧ НИ ИЗ РА ЗИ С ГЛА ГО ЛИ МА КРЕ ТА ЊА У СРП СКОМ И ПОЉ СКОМ ЈЕ ЗИ КУ

су бје кат, осим што ка у зи ра ре ак ци ју, у рад њу, озна че ну име ни цом, укљу чен 
је као њен ду бин ски обје кат (АлАновИћ2013:54),док је но си лац ре ак ци је 
ис ка зан по се сив ним фор ма ма (по се сив ним за ме ни ца ма, по се сив ним при де-
ви ма или по се сив ним ге ни ти вом). Су бје кат, као ка у за тор емо тив не ре ак ци је, 
је сте не ка кав по сту пак или пак ка кво ли це, при че му је та да реч о ме то ни миј-
ском по ме ра њу вРшИлАцЗАРАдњу(РАдАн–КЕвЕЧЕш2014:320). Осим то га, 
ова кве ве зе мар ки ра не су обе леж јем ‘ре цеп тив ност’, ко је им пли ци ра под ло-
жност ка квом осе ћа њу не за ви сно од во ље екс пе ри јен та (noWak2001:30). 
На ве де но илу стру ју сле де ћи при ме ри: 

13. Аме рич ки пре се дан на и шао је на осу ду и уче сни ка са ме кон фе рен ци је 
(Срп Корп); Pro ces Wan ga spot kał się z potępieniem ze strony międzyna ro dowych  
or ga ni za cji (...) (Пол Корп).
14. Ва ши раз ло зи су не сум њи во на и шли на раз у ме ва ње (…) (Срп Корп); Ich 
pro pozycje  nie spot kały się ze zro zu mi e ni em ma ci erzystej fe de ra cji (Пол Корп).
15. Где год смо се обра ћа ли за по моћ и са рад њу, сву да смо на и шли на из ван ре дан 
при јем, по др шку и раз у ме ва ње (Срп Корп); (...) społec zne ini cjatywy spotykały 
się z przyjęciem znac znie bard zi ej przychylnym niż w Pol sce (Пол Корп).
16. Ли ди ји на мол ба (…) на и шла је у по чет ку на оче во од би ја ње (Срп Корп); Ta 
prośba ró wnież spot kała się z od mową (Пол Корп).

При ме ри по ка зу ју спе ци фич ност на пла ну фор ме. Функ ци о нал ни гла-
го ли у срп ском и пољ ском, у скла ду са сво јим рек циј ским свој стви ма и 
не по кла па ња у том сми слу, фор ми ра ју раз ли чи те фор мал не обра сце – срп ско 
на и ћи ве зу је за се бе адла тив ни аку за тив са пред ло гом на, а пољ ско spot kać 
się ин стру мен тал бло ки ран пред ло гом z (‘са’).

2.1.2.ГлАГолИсАсЕМАнТИЧКоМКоМПонЕнТоМ‘aБлАТИвносТ’.По да ци до-
би је ни на осно ву при ку пље не елек трон ске гра ђе све до че о до ми на ци ји адла-
тив них гла го ла. Из гру пе абла тив них гла го ла ре ги стро ван је са мо гла го ли 
из ла зи ти/wychod zić, иза ћи/wyjść. У оба по сма тра на је зи ка по ја вљу је се са мо 
ви со ко иди о ма ти зо ва не струк ту ре иза ћи с пред ло гом, иза ћи с иде јом, иза ћи 
са ста вом/wyjść z pro pozycją, wyjść z pomysłem, wyjść z na sta wi e ni em у ко ји ма 
се по ти ску је при мар но зна че ње функ ци о нал них гла го ла ‘уда ља ва ње од, тј. 
из ло ка ли за то ра’, а фо ку си ра се ње го во се кун дар но зна че ње ‘до ћи, по ја ви ти 
се, по ка за ти се не где, из би ти на по вр ши ну, по мо ли ти се’ (РМС), од но сно 
‘wydo stać się na zewnątrz, stając się wi docznym, słyszalnym, odczu walnym’ (СЈП). 
Ка ко по ка зу ју при ме ри ре ги стро ва ни у кор пу су, ови гла го ли, у оба по сма тра-
на је зи ка, сто је уз име ни це ко је де но ти ра ју ко му ни ка тив не рад ње, упу ћу јући, 
при том, на на ме ру го вор ни ка да ути че на са го вор ни ка (шТРБАц2011:50).12

2.2. КАуЗАТИвнИГлАГолИКРЕТАњА.Ка у за тив на ком по нен та, са др жа на у 
се ман тич ком са др жа ју лек се ма во ди ти/pro wad zić, спро во ди ти/pr ze pro wad zać, 
спро ве сти/pr ze pro wad zić, је сте ге не ра тор за раз ви ја ње ба зич ног зна че ња 
пе ри фра за са овим функ ци о нал ним гла го ли ма. Њи ма се, нај на чел ни је, озна-

12 У кор пу су се бе ле же и струк ту ре са адла тив ним па де жним фор ма ма (нпр. са аку за ти вом 
бло ки ра ним пред ло гом пред, нпр. иза ћи пред јав ност, иза ћи пред ли це прав де и сл.). Ова кви спо-
је ви има ју из ра зит иди о ма ти зо ва ни ка рак тер, по на ша ју се го то во као фра зе о ло шке је ди ни це. 
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ча ва усме рен и кон тро ли сан про цес (нпр. во ди ти ис тра гу, спро во ди ти ре
фор му и сл.). Ипак, ди фе рен ци ра ју се две гру пе пе ри фра за – с јед не стра не, 
оне са гла го лом во ди ти/pro wad zić и, с дру ге стра не, оне са гла го ли ма спро
во ди ти/pr ze pro wad zać, спро ве сти/pr ze pro wad zić. 

2.2.1. ПЕРИфРАЗЕсАГлАГолоМво ди ти.Не ма раз ли ка из ме ђу срп ског и 
пољ ског је зи ка ни у по гле ду струк ту ре ве за са овим функ ци о нал ним гла го-
лом (функ ци о нал ни гла гол и бес пре дло шки аку за тив), ни у по гле ду њи хо вог 
зна че ња. Се ман ти ка име ни ца ко је струк ту ри ра ју ове пе ри фра зе ра зно ли ка 
је, при че му се, ипак, све оне мо гу увр сти ти у кла су ре чи са ко му ни ка тив-
но-ин те лек ту ал ним зна че њем.13 

Ве зе са име ни ца ма са зна че њем ко му ни ка тив не ак тив но сти пред ста-
вља ју де ком по зи ци ју со ци ја тив них ко му ни ка тив них гла го ла ко ји у пр ви 
план ис ти чу раз ме ну ин фор ма ци ја, „као је дан од нај ва жни јих сег ме на та 
ко му ни ка ци је јер обе ле жа ва ју си ту а ци ју у ко јој су ак тив на оба уче сни ка ко-
му ни ка тив ног до га ђа ја” (шТРБАц2011:51).При то ме, ка ко по ка зу ју при ме ри 
из оба је зи ка, ови спо је ви упо тре бља ва ју се у екс тра лин гви стич ки усло вље-
ним си ту а ци ја ма, тј. он да ка да је ре ле вант но ука за ти на њи хов фор мал ни, 
ин сти ту ци о на ли зо ва ни ка рак тер (РАдовАновИћ2007:58).На ве де но је сте у 
ко ре ла ци ји са из бо ром функ ци о нал ног гла го ла. Ин сти ту ци о на ли зо ва ност 
ак ци је под ра зу ме ва чвр сту струк ту ру ко му ни ка ци о ног чи на – уна пред по-
зна ти уче сни ци, за да ти те мат ски оквир раз го во ра, те пре ци зно утвр ђе не фа зе 
у ње го вој ре а ли за ци ји. Ово усло вља ва упо тре бу гла го ла во ди ти с об зи ром 
на ком по нен ту [кон трола +], са др жа ну у ње го вим при мар ним се ман тич ким 
ре а ли за ци ја ма: срп ско во ди ти a. ‘да ва ти пра вац кре та ња ко ме иду ћи ис пред 
ње га, по ма жу ћи га, по ка зу ју ћи му пут, др же ћи га на во ђи ци, ма ме ћи га за 
со бом’; б. ‘од ре ђи ва ти пра вац, пу та њу кре та ња че га; спро во ди ти’; в. ‘упра-
вља ти кре та њем че га; по вла чи ти; ру ко во ди ти чи ме’ (РМС); пољ ско pro wad zić 
1. ‘zmi er zać wraz z kimś, wska zując mu drogę’ (СЈП). 

Ка да је реч о пе ри фра за ма са ап стракт ним име ни ца ма ко је де но ти ра ју 
ког ни тив не про це се, си ту а ци ја је ја сна – де но ти ра на је ак ци ја ко ју по пра ви-
лу спро во ди и чи јом ре а ли за ци јом упра вља ин сти ту ци ја или, ре ђе, по је ди-
нац, нпр. Ми ни стар ство тр го ви не во ди еви ден ци ју о за кљу че ним уго во ри ма 
(Срп Корп); Про фе сор Ри чард Шарп, ко ји је во дио ис тра жи ва ње (Срп Корп); 
Mi ni ster Spraw Wew nę trznych i Ad mi ni stra cji pro wad zi ewi den cję ze zwo leń (Пол-
Корп). Ta de usz Stryjeński, Alek san der Babiński, który w Pe ru pro wad ził ba da nie 
ge o lo gic zne (Пол Корп).

2.2.2. ПЕРИфРАЗЕсАГлАГолоМспро во ди ти.Струк ту ра пе ри фра за са гла-
го лом спро во ди ти иста је у срп ском и пољ ском је зи ку – овај гла гол за се бе 
ве зу је име ни цу у бес пре дло шком аку за ти ву. Не ма раз ли ке ни у се ман тич ким 
кла са ма име ни ца ко је се ре а ли зу ју у оба је зи ка. Реч је о име нич ким лек се-
ма ма са обе леж ји ма [динамика +] и [релација +], што им пли ци ра да де но-
ти ра ју рад њу ко јом је об у хва ћен „па сив ни уче сник ко ји је под врг нут не кој 
од ма ни пу ла ци ја – мо ци о не, тран сфор ма ци о не, кре а тив не или де струк тив-
не при ро де (…)” (АРсЕнИЈЕвИћ2012:31).

13 Де таљ ну ди фе рен ци ја ци ју зна че ња име ни ца уз гла гол во ди ти да је Дра жић (2014: 182). 
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3.ЗАКљуЧАК.Зна чај ком па ра тив но-кон тра стив них ис тра жи ва ња де ком-
по но ва них струк ту ра, фор ма ли зо ва них по мо де лу „функ ци о нал ни гла гол + 
де вер ба тив на име ни ца”, огле да се, пре све га, у иден ти фи ко ва њу слич но сти 
и раз ли ка у два по сма тра на је зи ка – срп ском и пољ ском, на са др жин ском и 
фор мал ном пла ну. 

Са др жин ски аспект и фор мал ни аспект пе ри фра за ак ци о нал не се ман-
ти ке по ка зу ју ви сок сте пен по ду да ра ња, за јед нич ких цр та, уз ми ни мал не, 
рет ке ди фе рен ци јал не цр те, у срп ском и пољ ском је зи ку.

По сма тра не ве зе са др жин ски се у ве ћи ни слу ча је ва по ду да ра ју, ово 
да ље им пли ци ра њи хо во исто син так сич ко по на ша ње, те по кла па ња на 
стил ском, тј. праг мат ском пла ну, што иде у при лог те зи о де ком по но ва ним 
струк ту ра ма као је зич ким уни вер за ли ја ма. Уз функ ци о нал не гла го ле, по 
пра ви лу, ре а ли зу ју се име ни це из истих се ман тич ких кла са (нпр. уз гла гол 
на и ћи у оба је зи ка ве зу ју се име ни це са зна че њем емо тив них ре ак ци ја). Исто 
та ко, на при ме ру ве за са гла го лом до ћи и не га тив но ко но ти ра них име ни ца 
ви ди се да у оба по сма тра на је зи ка праг мат ски раз ло зи, тач ни је на ме ра да 
се од го вор ност за ре а ли за ци ју рад ње не ис ка же (нпр. до шло је до су ко ба или 
doszło do kon flik tu), дик ти ра ју њи хо ву упо тре бу у им пер со нал ним ре че ни-
ца ма у тек сто ви ма из пу бли ци стич ког функ ци о нал ног сти ла, пре вас ход но, 
по ли тич ке те ма ти ке. О ва жној уло зи ван је зич ког кон тек ста све до че и приме-
ри са гла го лом во ди ти и име ни ца ма ко му ни ка тив не се ман ти ке (нпр. срп ско 
во ди ти раз го вор или пољ ско pro wad zić ro zmo wę) – ова кве ве зе, у оба је зи ка, 
ко ри сте се у си ту а ци ја ма ин сти ту ци о на ли зо ва ног, фор мал ног ка рак те ра. 
Осим то га, по ду да ра ња из ме ђу функ ци о нал них гла го ла у срп ском и у пољ-
ском је зи ку по ка зу ју да по зи ци ју гла гол ске ком по нен те, с јед не стра не, не 
за у зи ма про то ти пи чан гла гол кре та ња ићи (осим у иди о ма ти зо ва ним ве за ма 
ићи на жив џе, ићи од ру ке и сл.), не мар ки ран до дат ним се ман тич ким обе-
леж ји ма, и, с дру ге стра не, гла го ли кре та ња зна чењ ски вр ло спе ци фи ко ва ни 
(као нпр. ву ћи се, ге га ти се и сл.). 

Не по ду да ра ња на фор мал ном пла ну из ме ђу пе ри фра за у два ана ли зи-
ра на је зи ка очи ту ју се у не по кла па њу син се ман тич них гла го ла у пе ри фра-
стич ним из ра зи ма: срп ско на и ћи на раз у ме ва ње и пољ ско spot kać się ze zro
zu mi e ni em. Да ље, ра зи ла же ња у ва лен циј ским обра сци ма гла го ла на и ћи и 
spot kać (się) усло вља ва ју и дру га чи ју мор фо син так сич ку фор ма ли за ци ју 
но ми нал ног де ла – у срп ском се у овим ве за ма ре а ли зу је аку за тив бло ки ран 
пред ло гом нА, а у пољ ском ин стру мен тал са пред ло гом z(‘сА’).

Са др жин ска ди фе рен ци ја ци ја и не по ду дар ност, у не ким при ме ри ма, 
од но си се на хи је рар хи за ци ју зна че ња, при мар но пу но знач них, а у да тим 
ве за ма функ ци о нал них, гла го ла кре та ња, на ве де них у јед но је зич ним реч-
ни ци ма срп ског и пољ ског је зи ка. На при мер, пре ма по да ци ма у СЈП гла гол 
ki e ro wać има сле де ћа зна че ња: 1. ‘упу ћи ва ти не ко га, не што’; 2. ‘упра вља ти, 
во зи ти’; 3. ‘во ди ти, упра вља ти’. У спо је ви ма ти па ki e ro wać ad mi ni stracją гла-
гол ни је упо тре бљен у сво јој при мар ној се ман тич кој ре а ли за ци ји и од го вара 
му срп ско во ди ти. 

Ко нач но, ова ква ис пи ти ва ња гла гол ских пе ри фра за да ју смер ни це за 
да ља ис тра жи ва ња овог је зич ког фе но ме на и от кри ва ју за дат ке ко ји се по ста-
вља ју пред ис тра жи ва че. 
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Уо че не по ду дар но сти у струк ту ри ра њу и функ ци о ни са њу пе ри фра за 
упу ћу ју на то да је реч о уни вер зал ном је зич ком фе но ме ну. Ово, сва ка ко, 
дик ти ра пре и спи ти ва ње при ме ре но сти ме то до ло ги је ис тра жи ва ња пе ри-
фра за – тре ба ло би, на при мер, ис пи та ти у ко јој је ме ри ког ни тив но лин гви-
стич ки при ступ зна ча јан и при мен љив у ова квим ис тра жи ва њи ма. 

За кључ ке о зна чењ ским ком по нен та ма гла го ла кре та ња ре ле вант ним 
да би се од ре ђе на гла гол ска лек се ма по ја ви ла у слу жби функ ци о нал ног еле-
мен та тре ба ло би про ве ри ти ис пи ти ва њем дру гих се ман тич ких кла са гла-
го ла (нпр. гла го ла да ва ња (нпр. да ти по др шку, пру жи ти по др шку и сл.), 
по се до ва ња (нпр. има ти по ве ре ња, сте ћи по ве ре ње и сл.)). Та кве ана ли зе 
по твр ди ће или опо врг ну ти за кључ ке ко ји про из и ла зе из ана ли зе гла го ла 
кре та ња, те пру жи ти мо гућ ност да се уо че, из дво је и де фи ни шу евен ту ал не 
пра вил но сти у функ ци о ни са њу гла гол ске ком по нен те у пе ри фра за ма. 

За бе ле же не раз ли ке, без об зи ра на то што су за и ста ми ни мал не, с дру-
ге стра не, по твр ђу ју да гла гол ске пе ри фра зе зах те ва ју по себ ну па жњу ка да 
је у пи та њу њи хо ва об ра да ка ко у на ста ви срп ског/пољ ског као стра ног та ко 
и њи хо ва лек си ко граф ска об ра да, што мо же има ти зна чај не по зи тив не им-
пли ка ци је и у пре во ђе њу.
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PE RIP HRA STIC EX PRES SI ONS WITH VERBS OF MO TION  
IN SER BIAN AND PO LISH 

S u m  m a r y

This pa per analyses pe rip hra ses with verbs of mo tion be lon ging to a cer tain si tu a tion type in 
Ser bian and Po lish, which are re cor ded in elec tro nic cor po ra of the two lan gu a ges. The fun cti o nal 
verbs which are part of pe rip hra stic con struc ti ons and morp hosyntac tic forms of the ir no mi nal com-
po nent s in the two lan gu a ges as pre sen ted. The analysis has shown that the exa mi ned pe rip hra ses, 
for ma li zed ac cor ding to the mo del: a verb of mo tion + a de ver ba ti ve noun, match to a gre at ex tent 
in Ser bian and Po lish. The se con struc ti ons match in terms of form and con tent, they be ha ve in the 
sa me man ner at the syntac tic le vel and match at the styli stic, i.e., prag ma tic le vel. Dif fe ren ces bet-
we en the two lan gu a ges are mi ni mal. Ho we ver, re gar dless of the fact that the dif fe ren ces are slight, 
ver bal pe rip hra ses re pre sent a sig ni fi cant seg ment in the pro cess of ma ste ring spon ta ne o us lin gu i stic 
ut te ran ce, be in gas na tu ral and fa mi li ar to a na ti ve spe a ker as pos si ble, which is the pri mary goal in 
the pro cess of lan gu a ge le ar ning. 
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